

法检“两长”同庭办案履职

当庭宣判,切实保障退役伤残军人救济权利

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 朱颂扬

本报讯 7月2日,重庆市高级人民法院公开开庭审理一起履行伤残抚恤关系转移登记职责行政案件。重庆市高级人民法院院长、二级大法官李永利担任审判长,重庆市人民检察院检察长、二级大检察官时侠联出庭履行职务。

据了解,本案一、二审法院以当事人曹某起诉前未向某区退役军人事务局提出履职申请,不符合法定起诉条件为由裁定驳回曹某起诉和上诉。重庆市人民检察院以原审释明不当、遗漏诉讼请求为由提出抗诉。

庭审中,检察机关宣读了行政抗诉书。合议庭组织申诉人、被申诉人围绕案件争议焦点进行了法庭调查、举证、质证和辩论,充分保障了各方当事人的诉讼权利。某区退役军人事务局局长出庭应诉并就行政争议实质化解发表意见。检察机关依法对本次庭审发表了法律监督意见。合议庭休庭后进行评议并当庭宣判。

据悉,法检“两长”同堂办案、带头办案、依法履职,充分发挥办案“头雁效应”,是全面落实司法责任制、持续深化司法公开的具体体现。通过公开庭审以案释法,切实保障了退役伤残

军人救济权利,实现了“观摩一案、规范一类、教育一片、提升一批”的法治宣传效果,为深入推进依法行政、加强法治政府建设提供有力司法服务和保障。庭审结束后,旁听人员给予高度评价:法检两长同时开庭审理行政案件,具有极强的示范引领意义。本次庭审程序规范严谨,庭审人员专业素养能力突出,案件焦点把握精准,当庭宣判,令人印象深刻。

市委政法委常务副书记姜天波,市人大代表张志辽、徐登权、黄义奎、曾忠及市政协委员卢德龙旁听了庭审。市委政法委、市检察系统、市司法行政系统、市退役军人事务局、市律协、市法院系统等50余人参加旁听。



图说新闻

7月5日8时27分,重庆朝天门长航文旅码头附近一名游泳男子因体力不支,被困于湍急江水中的趸船锚链上,随时可能坠江。江北区消防救援局相国寺消防站消防人员通过趸船平台实施救援,合力将男子安全拉至船上。经检查,男子无大碍。

记者 叶会娟 摄

种及灵赴基层监所调研安全稳定工作

坚决预防和减少重新违法犯罪

本报讯(记者 舒楚寒)日前,市司法局党委书记、局长种及灵前往三合监狱、三峡监狱、万州教育矫治所,调研监所安全稳定、教育改造、全面从严管党治警、基础设施建设等工作。

种及灵先后来到在建项目工地、监管区、生产车间、医院、病残中心等地,详细了解工程进度规划、安全生产、出监教育、医疗保障、教育矫治和队伍建设等情况,对维护监所安全稳定、加强干警队伍教育管理等方面提出要求:要进一步提高政治站位。以“时时放心不下”的责任

感,狠抓制度落实,强化风险隐患监测预警、排查化解、管控处置等各项措施,坚决克服麻痹思想、侥幸心理;要全力确保监管安全。压紧压实责任,拧紧上下贯通责任链条,切实加强“五重”管理,一体做好用电安全、消防安全、食品安全、防暑降温以及极端天气应急处突等工作,坚决筑牢安全底线;要全面提升教育改造质量。健全罪犯改造质量评估体系,积极发挥教育改造在“五项工作”中的前端作用,坚决预防和减少重新违法犯罪。围绕戒毒人员应收尽收、科学戒治、后续照管等关键环节,持续提升教育戒治

质效;要持续狠抓作风建设。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,推进“学、查、改、立、融”重点任务落实落地,推动作风建设常态化长效化,以过硬作风赋能监所工作高质量发展;要着力锻造过硬队伍。纵深推进全面从严管党治警,坚持严管厚爱结合、激励约束并重,加强八小时内风险防范,落实落细暖警惠警措施,有效提升干警队伍的凝聚力、向心力、战斗力。

市司法局二级巡视员叶世平、市司法局有关处室负责人参加调研。

重庆市法学会海外利益保护法学研究会成立

有力推动涉外法学研究繁荣发展

本报讯(记者 杨 雪)7月4日,重庆市法学会海外利益保护法学研究会成立大会暨第一次会员代表大会召开。会议强调,要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于涉外法治工作的重要论述,认真贯彻落实习近平总书记给中国法学会第九次全国会员代表大会的重要致信精神,紧紧围绕党中央决策部署、市委中心工作开展法学研究和成果转化,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献法治智慧和力量。重庆市法学会党组成员、秘书长何国锋出席会议并讲话。

会议宣读了《重庆市法学会关于同意成立海外利益保护法学研究会的批复》,表决通过了《重庆市法学会海外利益保护法学研究会选举办法(草案)》,选举产生重庆市法学会海外利益保护法学研究会第一届理事会和常务理事会,肖毅当选研究会会长,王煜宇、刘妍君、周杰、曾璐、谢波当选副会长,曾红梅当选秘书长,黎美洁当选副秘书长。选举结束后,王煜宇围绕海外经济金融利益保护的法治逻辑作了主旨演讲,现场的专家学者们进行了对话交流。

会议指出,成立重庆市海外利益保护法学研究会(以下简称“研究会”),旨在构建海外利益保护法学的理论体系,为实践提供学术支撑。前期,由重庆安保集团有限责任公司牵头,在市内高校、司法行政机关、涉外企业、律所以及涉外商协会等单位的支持下,通过单位

推荐、资格审查等程序,研究会完成了各项筹备工作。研究会的成立,是全市广大法学法律工作者深入贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神的积极行动,是推动重庆高水平对外开放和建设现代化新重庆的有力举措,也是进一步优化整合全市法学研究领域资源、促进理论研究与实务工作相融合、推动涉外法学研究繁荣的重要探索。今年是“十四五”规划收官之年,是现代化新重庆建设纵深推进的关键之年,研究会要抓住契机,奋发有为,推动研究会各项工作扎实开展、走在前列。

会议强调,重庆是“一带一路”的重要节点,同时具备中欧班列、西部陆海新通道等物流优势,在深化改革开放中发挥着越来越重要的作用。研究会要提高政治站位,牢牢把握党的领导这一根本保证、坚定法治自信这一基本要求、发挥桥梁纽带作用这个重要任务,推进思想认识取得新提升。要加强理论研究,立足重庆实际,重点围绕“一带一路”共建国家重点



▲7月4日,重庆市法学会海外利益保护法学研究会成立大会暨第一次会员代表大会召开。

项目、西部陆海新通道建设、成渝地区双城经济圈建设、“六区一高地”建设,加强“走出去”企业在经贸、税收、劳工、环保等领域热点难点问题研究,为经济社会高质量发展提供高水平的法治研究成果。要规范内部管理,积极开展对外交流合作,加强人才培养,推动自身建设取得新成效,以工作规范化促进海外利益保护法学理论研究的高质量,努力为法学法律工作者营造良好的学术环境。

交通执法轨道支队:重拳整治涉旅乱象保障游客合法权益

本报讯 为营造安全有序的旅游环境,保障游客安全出行,连日来,市交通执法总队轨道交通支队一大队联合多部门,以“零容忍”态度重拳整治涉旅出行乱象,全力守护游客合法权益,擦亮城市旅游服务名片。

7月1日,轨道交通支队一大队接到市民举报:一辆渝A籍车辆涉嫌非法营运,并冒用市文旅系统名义向游客兜售高价旅游项目。大队迅速成立专项小组,通过大数据分析、线索核查等方式锁定目标车辆轨迹,周密部署执法行动。当晚8点,当该车驶入江北机场辖区时,执法人员立即实施精准拦截检查。

经查,涉事车辆虽持有网约车运营资质,驾驶员朱某也具备从业资格,但执法人员深入调查发现,朱某长期在机场、车站、码头等游客密集区域,专挑非川渝籍游客主动揽客,并绕过网约车平台私自提供客运服务。行车途中,他以“官方推荐”“独家优惠”等话术推销高价旅游项目,一旦乘客同意,便将其转交给合作旅游公司,从中谋取车费与项目介绍的双重收益。面对确凿证据,朱某对违规行为供认不讳。执法人员当场依法对其违规揽客行为作出行政处罚,并开展普法教育,责令立即整改。

重庆交通执法总队温馨提示:广大来渝游客务必通过正规平台预约出行,警惕街头揽客的“热情推荐”,选择具有资质的旅行社参团旅游。如遇可疑情况,请及时拨打12328或12345政务服务热线求助,共同维护安全舒心的旅游环境。

记者 舒楚寒

交通执法巴南区大队:外卖小哥摔倒在地执法人员暖心救助

本报讯 近日,市交通执法总队直属支队巴南区大队执法人员巡查至金竹欧鹏小区路段时,发现一名外卖员因车祸倒地,对其施以援手。

当时正逢暴雨倾盆,执法人员迅速行动,立即用雨伞为伤员遮挡暴雨,俯身安抚其情绪,同步拨打120、110,精准通报现场位置与伤情,在事故路段规范设置安全警示锥,指挥过往车辆避让。

直至20分钟救护车抵达,协助医护人员将伤员送医后才撤离。执法人员用行动诠释了“人民至上”的责任担当,为暴雨中的山城增添了一抹温暖的“执法蓝”。

记者 舒楚寒

朝天门海事处:快艇失控顺水漂流执法人员火速驰援

本报讯 7月3日凌晨1点20分,一阵急促的电话铃声划破了朝天门海事处鱼嘴执法大队的宁静。值班人员迅速接起电话,得知上行船舶“亿源XXX”轮在鱼嘴长江大桥水域发现一艘失控的快艇正顺水快速向下游漂流,艇上有人呼救,情况万分危急。

险情就是命令,时间就是生命。鱼嘴执法大队立即启动应急响应机制,执法人员迅速出动,展开一场与时间赛跑的救援行动。他们一边通过甚高频紧急通知鱼嘴长江大桥水域航行的船舶注意避让,确保水域安全;一边争分夺秒地搜寻失控快艇的踪迹。

经过紧张的搜寻,1点38分,执法人员终于发现了失控的快艇以及艇上的一名男子。面对汹涌的江水和失控的快艇,执法人员毫不畏惧,迅速采取措施,成功控制住失控快艇,并将随艇男子安全救起。随后,执法人员将快艇及男子转移至鱼嘴执法大队基地,确保人员与快艇的安全。

在确认该男子身体状况正常后,执法人员对其进行警示教育,提醒他今后务必遵守水上交通安全规定,切勿冒险行事。经了解,该男子所驾驶的快艇于前一日22时许从重庆郭家沱长江大桥左岸下水,原本计划前往广阳岛水域钓鱼,不料在航行过程中触礁失去动力,只能随江水向下游漂流。

据悉,自7月1日长江流域部分水域钓鱼解禁以来,朝天门海事处已多次处置群众因钓鱼被困遇险等情况。对此,海事部门提醒广大市民:当前正值主汛期,长江航道水情复杂多变,私自驾驶船、艇、筏进入航道钓鱼、游玩等行为极易造成生命财产安全损失。请广大市民务必遵守相关规定,确保自身安全。

记者 叶会娟 通讯员 赵龙